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ASSEMBLEA  ANNUALE  ORDINARIA 
Monte Lema - Miglieglia - 13 giugno 2019 

VERBALE 
 

Inizio: ore 18:15 - Fine: ore 19:30 
Presenti: vedi lista allegata. 
 

Ordine del giorno: 
 
1. Saluto del Presidente. 

2. Appello nominale. 
3. Nomina di due scrutatori.   

4. Decisione sul sistema di voto e sull’ordine del giorno. 
5. Lettura e approvazione del verbale dell’Assemblea ordinaria dell’8 giugno 2018 (allegato). 
6. Approvazione dei conti consuntivi anno 2018 APM, Progetto Sentieri 2018 e Progetto Archivi 

2018 (allegati) e rapporto della Commissione di revisione. 
7. Aggiornamento Progetti in corso. 
8. Presentazione Progetto Schede Sentieri. 

9. Eventuali. 
 
1. Saluto del Presidente. 

Il Presidente Marco Marcozzi saluta i presenti, dando il benvenuto a tutti gli ospiti (Fornera, Weber, 
Romani, Bernasconi, Passera). Scusati Della Santa, Ambrosini, Villiger e Zanetti.  
Passa la parola al sindaco di Miglieglia, sig. Kaspar Weber, che ringrazia per aver scelto Miglieglia 

per l’assemblea, ringrazia per il lavoro svolto dai Patriziati per il territorio (Sentieri, ecc.). 
 

2. Appello nominale. 

La segretaria procede alla lettura dell’appello nominale. Sono presenti in sala no. 16 delegati, con 
no. 16 voti su un totale di 17. La lista delle presenze è parte integrante del verbale.  
 

3. Nomina di due scrutatori. 
Quali scrutatori sono proposti Luca Tami e Nadia Rossi, che vengono approvati all’unanimità. 
 

4. Decisione sul sistema di voto e sull’ordine del giorno. 
Il Presidente propone, come sistema di voto, l’alzata di mano. La proposta viene approvata 

all’unanimità. Mette di seguito in discussione l’ordine del giorno, che viene pure approvato 
all’unanimità. 
 

5. Lettura e approvazione del verbale dell’Assemblea ordinaria dell’8 giugno 2018 (allegato). 
È approvata la dispensa dalla lettura. Il verbale dell’assemblea ordinaria dell’8 giugno 2018 è 
approvato all’unanimità. 
 

6. Approvazione dei conti consuntivi anno 2018 APM, Progetto Sentieri 2018 e Progetto 

Archivi 2018 (allegati) e rapporto della Commissione di revisione. 
Il Presidente presenta i conti 2018, che sono suddivisi in tre parti: 
6.1 Contabilità Associazione > legge le voci a Bilancio e a Conto economico.  

6.2 Contabilità Progetto Sentieri > legge le voci a Bilancio e a Conto economico.  
6.3 Contabilità Progetto Archivi > legge le voci a Bilancio e a Conto economico.  
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Enrico Notari legge il rapporto della Commissione di revisione. Non vi sono altre domande. I conti 
consuntivi 2018 sono approvati all’unanimità. 
 

7. Aggiornamento Progetti in corso. 
Il Presidente ringrazia il Comitato e Carlo Scheggia per il lavoro svolto. Rudy Vanetta è scusato e 

viene ringraziato di cuore per tutto il lavoro svolto al fine di avviare e seguire i vari progetti. 
7.1 Studio strategico Patriziati > questo studio serve a capire come valorizzare i Patriziati. Invita 
quindi tutti i Patriziati a compilare in modo serio il relativo formulario. Passa quindi la parola all’isp. 

Fornera, che esprime i ringraziamenti della SEL per essere stati invitati (come era già accaduto nel 
2011 per l’assemblea costitutiva). Spiega come lo studio suindicato vuole essere, tramite il 
formulario, il punto di partenza per una fotografia dello stato di salute dei Patriziati  (criticità, attività, 

problematiche), al fine di elaborare delle strategie per supportare i Patriziati nello svolgimento della 
loro funzione. Il Malcantone è una palestra in cui si possono toccare tutte le realtà dei Patriziati, 
come pure veder realizzata una collaborazione tra gli stessi tramite la vostra Associazione. 

7.2 Assemblea ALPA 2018 > ringrazia Giancarlo Ruggia per l’impegno profuso quale Presidente del 
Gruppo Organizzatore. È stato un successo sia a livello partecipativo/mediatico che finanziario. 

7.3 Progetto Sentieri > ora è terminato, è andato tutto bene. Per la manutenzione, alcuni Comuni 
hanno scelto di provvedere direttamente, mentre altri hanno delegato a noi la procedura d’appalto. 
In relazione a questa tematica, vi è stata una collaborazione con la Monte Lema per la realizzazione 

di un flyer “Sulla via degli alpeggi”, risultato di un lavoro di preparazione e di contatto con i vari attori. 
Questo è stato un esempio di sinergia tra turismo e Patriziati. 
7.4 Progetto Archivi > è stato avviato e ringrazia Claudio Delmenico per l’impegno nel seguirlo. Sarà 

un progetto che ci impegnerà per i prossimi anni e permetterà di avere una visione completa di tutti 
i documenti del nostro territorio. Probabilmente la sede di custodia sarà il Museo di Curio (stanno 
organizzando il suo ampliamento). Ogni Patriziato dovrà designare un responsabile che interagirà 

con la Sezione archivi Locali. Si sottolinea di nuovo che la proprietà dei documenti rimane del 
Patriziato. 
7.5 Lingue e Sport / Formazione Forestale > presenza nella nostra regione. 

7.6 Sito web > grazie all’aiuto di Gustavo Villiger, il sito verrà ripreso e aggiornato. Viene distribuito 
un formulario da compilare con i dati dei singoli Patriziati. 
7.7 Libro sul castagno > realizzato da Carlo Scheggia e Fabio Crivelli, con il supporto tecnico di 

Christian Demarta. Saremo editori, uscirà in ottobre e sarà gratuito. 
 

8. Presentazione Progetto Schede Sentieri. 
De Bernardis presenta la scheda relativa al suo Patriziato. Vi sono molte attrattive, ma se ne 
conoscono poche. Ogni Patriziato potrebbe compilare una scheda simile, o in modo schematico o 

con più dettagli. Se ne potrebbe estrapolare un catalogo di tutto quello che abbiamo nel Malcantone. 
Alcuni dati si trovano già negli itinerari proposti dall’Associazione Archeologica. 
Si propone di catalogare e verificare i dati malcantonesi, che potrebbero essere segnalati a Lugano 

Region direttamente da APM. 
 

9. Eventuali. 

Nadia Rossi spiega che si sta facendo una ricerca sull’emigrazione malcantonese dell’Ottocento 
verso l’Algeria. Fa un appello a tutti, affinché forniscano informazioni, materiale, ecc...  
 

Il Presidente chiude ufficialmente l’assemblea, ringraziando i delegati per la loro partecipazione. 
 

 


